

来自创城一线的故事

# 创卫扮靓一座城

冬日午后，暖阳和煦，漫步太原大街小巷，清新干净，令人心旷神怡，而这份美好的背后，是太原市推进国家卫生城市创建工作坚实的步伐。

近年来，我市以创建国家卫生城市为契机，深入推进爱国卫生运动，推动市容面貌换新颜、生活品质再提升，人民群众的获得感、幸福感、满意度不断增强。

## “厕所革命”惠民生

“一个茅坑两块砖，三尺土墙围四边，冬天四处漏风，夏天臭气熏天……”这句顺口溜，是不少农村地区旱厕的真实写照。然而，随着社会的发展，人们生活水平逐步提高，旱厕改造成了最重要的民生问题。

今年5月，作为杏花岭区瓦窑头村“两委”委员的聂晋梅，接到旱厕改造任务后，一刻没有停歇，每日挨家挨户摸底、动员。然而这个过程并非一帆风顺，“算了吧！不改厕，我们小菜园里还能施农家肥。”“太麻烦了，老厕所用习惯了，不想换了。”……不少村民一听改厕，就有些抵触。“改厕后，使用更方便，更卫生。”“有什么困难跟我说，我来帮着解决，改厕后夏天再也不会臭了，居住环境更好了。”……聂晋梅苦口婆心地动员。

## 垃圾清运解民忧

凌晨4时，在滨南亮洁（古交）城市服务有限公司环卫车队工作的刘彦明，正认真地为压缩垃圾车做常规“体检”，检查机油、电路、车灯、仪表、轮胎……一切就绪后，刘彦明发动车子，从单位出发，开始了每日的生活垃圾清运。

“居民每日的生活垃圾特别多，为了保持生活环境的干净整洁，我们必须及时清运，尤其是夏天，高温天气下的垃圾更容易散发异味，影响环境。”刘彦

联系施工队、建沉淀池、安装排气管、砌墙砖、铺地砖……聂晋梅每天忙前忙后，经过6个月的努力，改厕工作终于在10月按期完成。“真好，现在上厕所方便多了，水一冲，一点异味都没有，环境更干净了。”尝到甜头的瓦窑头村村民乐呵呵地说，“现在我们的生活条件越来越像城里了。”

旱厕改造折射出的是农村居民生活品质的不断提升。2018年以来，我市连续四年每年新建二类以上公厕100座以上，累计新建公厕526座，全市建成区免费投运公厕1179座。改造拆除建成区旱公厕165座，基本实现旱厕清零目标。“旱厕改造就是要把民生工程进一步拓展，延伸到最角落里，让群众有更多的获得感、幸福感。”市创卫办有关负责人说。

明开着压缩垃圾车一趟又一趟地穿梭在大街小巷，及时清运着每个小区的生活垃圾。每逢节假日，生活垃圾量明显增大，加班加点是常态。据统计，刘彦明所在的清运队，日均清理垃圾70余吨，每位司机的日均工作量均在5车以上。“这个看似简单、不起眼的工作，却是环卫工作中重要的一部分，我们必须确保垃圾日产日清。”刘彦明说。

群众身边无小事。近年来，我市紧



综合区锦绣大街公厕



我市垃圾分类收集点

## 健康宣教暖民心

“有了口腔溃疡怎么办？”“牙齿脱位还能种回去吗？”“晚上不摘假牙睡觉会怎样？”……9月中旬，太原市卫健委组织健康科普巡讲团第47期健康宣教开讲，市第二人民医院口腔科团队一边情景演示一边讲解，帮助居民更好地掌握口腔健康知识，增强口腔保健意识。“只要社区举办健康讲座，我都会报名参加，特别受用。”63岁的张阿姨认真地记着笔记。

像这样生动有趣的健康科普活动经常在我市各个社区、学校、企业不定期举行，深受群众喜爱。目前，我市健康教育已形成市、县、乡、村四级工作网络，专（兼）职健康教育工作人员1305人，涵盖省、市、区医院和疾控中心43家、社区卫生服务中心（乡镇卫生院）115家，卫生站、所、室1125家，健康教育网络覆盖率达100%，居民健康素养水平达27.5%。我市创建健康乡镇（街办）9个、健康社区34个、健康村9个、健康机关32个、健康学校198个、健康医院12个、健康企业12个、健康家庭264个。

一座整洁、有序、舒适、优美的城市正在你我身边显现。

记者 刘涛

## 走上街头作宣传 拒绝“毒驾”保安全



图为民警、禁毒社工宣讲禁毒知识。

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 李鹏飞 文/摄）为进一步增强广大群众抵制毒品的意识，杜绝

务中心，开展以“交通安全中心记 禁毒宣传你我行”主题宣传活动。

活动中，民警、禁毒社工走上街头，通过设立固定宣传点、现场讲解等方式，向过往车辆司机、群众发放禁毒资料，讲解禁毒相关法律法规、毒品的种类特征，以及吸食毒品的危害、所需承担的法律责任等。民警提醒大家认清毒品陷阱，呼吁群众增强“识毒、防毒、拒毒”意识，做到远离“毒驾”、文明驾驶、平安出行。同时，呼吁广大群众带动身边人积极向公安机关举报违法犯罪线索，打造“健康人生 绿色无毒”的和谐家园。

此次宣传进一步增强了群众的禁毒意识和交通安全意识，营造了全民禁毒、文明出行的浓厚氛围。

## 突然开车门 碰倒电动车

## 社区整理“开车门贴士”

本报讯（记者 李涛 通讯员 张昕）“砰！”小区内，一辆停在路边的轿车突然开门，经过的电动自行车避让不及，撞在门上。幸亏车速不快，骑车人未受伤。这件事给大家提了醒：路边开车门，务必先确认安全。

12月4日9时，御德苑社区网格员靳如听到西华苑三期入户时，在小区里见到惊险一幕。居民朱女士骑电动车带娃出门，从一辆停在路边的黑色轿车旁经过。刚到跟前，后排车门开启，有乘客要下

车。朱女士慌乱中捏紧刹车，但还是撞到门上。网格员赶忙跑过去，询问是否受伤。好在车速并不快，双方无碍，但电动自行车上的孩子被吓了一跳。轿车司机、乘客赶紧停下来，连声道歉。该乘客懊悔地说：“都怪我没看后方情况，这要在马路上，可闯祸了。”

类似情况，在其他小区、街头也出现过。如何才能避免？御德苑社区工作人员特意咨询了辖区交警，整理了一份“开车门贴士”，发布到网格群，供居民参考。



儿童呼吸道感染性疾病进入高发期

## 组织视频培训 推广中医防治

本报讯（记者 魏薇）随着冬季来临，儿童呼吸道感染性疾病进入高发时期。省卫健委举行全省视频培训会议，重点围绕辨证施治、中医外治疗法、饮食调护和预防保健进行全面系统解读，进一步指导各级医疗机构做好儿童呼吸道感染性疾病中医药防治。

省卫健委根据国家卫健委办公厅《儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南（2023年版）》，结合我省实际，组织有关专家研究制定了《儿童肺炎支原体肺炎中医药防治方案》（以下简称《方案》）和《儿童流行性感冒中医药防治方案》（以下简称《流感防治方案》）。

肺炎支原体肺炎指肺炎支原体感染引起的肺部炎症，属于中医“肺炎喘嗽”范畴，《方案》结合肺炎支原体肺炎发病特点制定，除提供辨证施治、中医外治疗法外，强调饮食宜清淡有营养，易于消化；多饮温水，摄入充足水分，有助于排痰和缓解症状；避免食用寒凉、辛辣、油腻、刺激性食物，以免加重咳嗽；可适当选用梨、萝卜等药食两用食品。

预防调护方面，除加强营养，锻炼身体，增强体质，提高免疫力外，做好居住、学习环境的清洁消毒，保持空气流通，勤洗手，正确佩戴口罩，咳嗽或打喷嚏时捂好口鼻，注意手部卫生，尽量避免用脏手触摸口、眼、鼻等。呼吸道疾病流行期，不去人员密集场所，避免接触呼吸道感染患者等。

流感是由流感病毒引起的一种传染性极强的急性呼吸道传染病，属于中医“时行感冒”范畴，有强烈传染性，人群普遍易感。预防调护方面强调加强营养，锻炼身体，提高免疫力，养成良好的个人卫生习惯；注意季节气候变化，随时增减衣服；避免受凉及过度疲劳；少去公共场所，避免接触有发热、咳嗽、咽痛、头痛、流涕等流感样症状的疑似患者。如需外出，须保持社交距离，正确佩戴口罩。

